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M a k ó, Julius 15.
A háború elvonta körünkből 

nemcsak azt a férílerőt, mely 
fegyverfogásra alkalmas, de az 
emberek óriási tömegét, mint 
munkásokat szólította el ország­
szerte otthonából, igy Makóról is 
a hadvezetőség.

Ezek a munkások, mint tudjuk, 
három korona napidijat élveznek 
munkájukért a katonai kincstár­
tól. Ez a naponként kapott három 
korona körülbelül annak az ösz- 
szegnek felel meg. mibe egy fegy­
veres katonának napi ellátása a 
zsóiddal együtt kerül.

Ez eddig rendjén volna, mert a 
hadvezetőség által munkára behí­
vott emberek ha nem is busás, 
de mégis megfelelő napidijat 
kapnak. Méltánytalan és igazság­
talan azonban az a bánásmód, 
helyesebben mondva az az eljárás, 
melyben a munkára behívott em­
berek itthon maradt családjai ré­
szesülnek.

A hadbahivottak segélyezéséről 
szóló törvény ugyanis nem intéz­
kedik arról, hogy a hadvezetőség 
által munkára behivottak családjai 
segélyben részcsittessenek. Ilyen 
körülmények kozott ebben az el­
viselhetetlen drágaságban ezeknek 
a munkára behivottaknak hozzá­
tartozói közül igen sokan nyo­
morba jutottak.

Hasztalan kerestek ezek a sze­
rencsétlenek védelmet a helybeli 
hatóságoknál, mindenütt elutasí­
tásban volt részük, mert a ható­
ságok szigorúan ragaszkodtak a 
törvény rideg betűihez, mely nem 
szól az ilyenek segélyezéséről.

A hatóságok eljárását némileg 
tette indokolttá az a körülmény, 
hogy azzal utasították el a se­
gélykérőket, hogy hozzátartozóik 
napi három korona munkadijat 
kapnak a katonai kincstártól. A 
tévedés csak abban volt, hogy az 
illetőknek a három korona ellá­
tásaikra szükséges. Azt is alig 
fedezi, igy abból hozzátartozóik­
nak mit sem juttathatnak.

Ez a körülmény nem kerülte el 
N á v a y Lajos dr. figyelmét, ki 
e visszás állapotot szóvá tette a 
vármegye közigazgatási bizottsági 
ülésén és a segélyezésről szóló 
törvénynek olyan magyarázatot 
adott, mely szerint a munkára 
behivottaknak családjai is segé­
lyezendők. A bizottság ki is mon­
dotta az ilyen rászorulóknak a 
segélyezését. Ez helyes is, mert 
általános megelégedést szül, mert 
senki sem tagadhatja, hogy az 
ország elégedettsége nagyban hoz­
zájárul ahhoz, hogy katonáink 
oly vitézül harcolnak a harctere­
ken. Ha katonáinkat nem hatná 
át az a tudat, hogy itthon maradt 
hozzátartozóik nem szenvednek 
anyagiakban hiányt, akkor ellen­
ségeink fölött nem vívtak volna 
annyi, és oly fényes győzelmeket.

Meghívó. A Dmke. csanád- 
megyei osztálya folyó hó 2.‘J-án, 
pénteken délelőtt 11 órakora vár­
megyeház főjegyzői hivatalában 
N * v a y Tamás ny. főispán el­
nöklete alatt gyűlést tart, melyre 
a tagokat ezennel tisztelettel meg­
hívjuk. Tárgysorozat: 1. Titkári
jelentés. ‘2 Jelentés az 1914-ik 
évi számadásokról. .‘1. Az 1915. 
évi költségvetés. 4. Vagyonmérleg 
5. Esetleges indítványok, ügyve­
zető elnoaség.

Harcok a finyeszíer északi pariján
Gyalogsági harc az olaszokkal

Oroxz hadszíntér :
Budapest, Julius 15.

Általános helyzet változatlan. Dnyeszter mentén Nizniowtól lé­
ié á folyó északi partján több helyütt csapatainkra nézve eredményes 
hi rcok fejlődlek, miközben ellenségtől 11 tisztet 550 főnyi legénysé­
ge t elfogtunk.

01a*z hadszíntér;

A doberdoi fensik egyes pontjai ellen az olaszok ismét heves 
át yutüset intéztek. Több gyalogsági támadást is megkíséreltek, kil­
lő löse Sdrausslna és i’olazzó között, de ezeket mint mindig nagy 
v< -zteségeik mellett visszavertük. Karinthiai és tiroli határterületen 
je entős esemény nem történt.

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

m

Hírek Lembergbü!
K r a k ó, július 15.

.embergi szállítók feljegyzései 
sz Tint az oroszok W00 zongorát 
és bútordarabot szálli oitak Orosz­
éi zág belsejébe Több, mint 10 
e> ír lakást fosztottak ki és elvit­
te onnan mindé értékes tárgyat. 
A rend helyreállításáról most ka- 
tc íapatrullok gondoskodnak, mert 
a; orosz uralom alatt az utcai 
es ieselék nagyon elharapózott. 
K zdetben katonák voltak őrségen, 
di a legutóbbi napok óta, örömére 
L mberg lakosságának, a rég nem 
Iá' ou rendőrkatonák teljesítenek 
szolgálatot. I.embergtől alig egy 
órányira, kresna, Kuska és Polska 
faluknál, ahol orosz lövészá’kok 
voltak, móg mindig látni orosz 
m iradékokat, vérbe áztatott orosz

ruhákat, sapkákat, eldobott fegy­
vereket, patrónokat, sőt gépfegy­
vereket is. A lembergiek, akik 
sétákat tesznek odáig, számos sirt 
fedeznek fel, ahol osztrák, magyar 
és német katonák vannak elte­
metve, ezeket a sírokat ápolják 
és virágokkal díszítik.

Rifnánia csak megettünk 
avatkozható a bábomba

Bukarest, julius 15.
Romániában mindinkább meg­

erősödik az a felfogás, hogy a 
románoknak saját érdekükben ak­
cióba kell lépni a központi hatal­
mak mellett. Ilyen értelemben 
nyilatkozott a hires politikus. C. 
Árion Károly király volt bizal­
masa, a konzervativeknek Buzeu-

Ablakredőnyök önműködővel Äi
Tisztelettel értesitem a Makó és vidéke nagyrat ecsült vevőközönségét, hogy a főtéren, a

Sör-csarnok mellett (Ott Kár >lyurüzletével szemben) —1-------------

cipő-üzletet nyitottam,
hol mindemen ü férfi-, női- és gyem e (-cipőket raktáron tartok, valamint meg

rendeléseket is elfogadok.
IfAjapelvem pontos és szolid kiszolgálás!!
í Előre is megköszönve a n. é. közönség becses párt­

fogását, marad )k kiváló tisztelettel:
Eqy tigye« leányt felveszek. BERLINER MANÓ
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ban tartott ülésén. Árion többek 
között a következőket mondja:

Azt hiszem s ez a meggyő­
ződés általános, hogy Románia 
nem kerülheti el az akcióba lépést. 
Nem a kívánságok, nem az aspi­
rációk, nem a szív dobogása hatá­
rozza meg a külügyi politikát. A 
legyőzött Oroszország politikai 
lehetetlenséggé teszi, hogy az ő 
érdekeit előmozdítsuk. Csak az 
ország érdeke, csak Románia ér­
deke vezethet bennünket. Ez a 
legmagai-abb törvény. Anélkül, 
hogy románok lennénk, német 
barátnak, orosz barátnak, vagy 
akár franciabarátnak lenni, igazán 
csak bűn. Csak gonosztett lehet a 
jövőt és az ország érdekét félre­
dobni és valamely idegennek a 
szeretetéért és egyikkel, vagy a 
másikkal való szolidaritásért, le­
gyen az akár velünk egy ágból 
való is, hazánk érdekét feladni. 
Inkább mint másoknak, nekünk 
magunknak van szükségünk Ro­
mániára. Ezt a kérdést mindenütt 
igy Ítélik meg. A franciák, ango­
lok, olaszok, „ok o,deleiket, 
aspirációjukat védik. Ebből a 
mostani véres tumultusból, vagy 
mint gyengébbek, vagy mint erő­
sebbek fognak kikerülni, de nagy 
államok maradnak. A kis államok 
számára a veszély sokkal nagyobb, 
az egzisztenciájukat áldozhatják 
fel egy oktalan lépésért. Nincs 
egy nemzet, nincs egy állam, 
amelytől hasonló áldozatot Köve­
telni lehet. A külföldi politika 
számára csak egy törvény volt. 
Románia egzisztenciája, jövője és 
érdeke.

Árion aztán beszéde végén a 
közzépponti hatalmak mellett hosz- 
szasan érveli.

A monarchia jegy­
zéke az unióhoz.
Bécsből jelentik : Külügyrmnisz- 

t éri irmunk ma jegyzéket * intézett 
az Unió bécsi nagykövetéhez. A 
jegyzékben utal a következmé­
nyekre, amelyek az amerikai mu- 
niciószállitásból keletkeztek. Mo­
narchiánk az amerikai piactól tel­
jese a el van zárva. Felveti a jegy- 
zék a kérdést, hogy alkalmazza­
nak-e olyan rendszabálvokat, a 
mellyel egyöntetűen szabályozzák 
a semlegesség kérdését. Amerika 
badiszerkivitele a semlegességgel 
összhangba nem hozható. Az Unió 
feladata lenne síkra szállani a de­
finitiv kereskedelem ellen, síkra 
szállani a definitiv kereskedelem 
érdekében*

Orosz intézkedések 
a román haláron

Bukarest, julius 15.
Az „UniversuU jelenti ,Jassy- 

boi: Az orosz kormány igen szi­
gorú uj rendszabályokat léptetett 
életbe Lngheninél és ezt azzal 
indokolja meg, hogy az utóbbi 
időkben igen sok kém jutott be 
ezen az utón Oroszországba A 
közbiztonsági szolgálat ellátására 
uj irodát állítottak fel, amelybe a 
katonai hatóság képviselőit is de­
legálták. Az összes utasokat, akik 
ezen a határállomáson átmennek 
a legszigorúbban megvizsgálják’ 
Napirenden van, hogy a katonák 
az átutazókat — a nőket is 
azon megokolással, hogy a moto­
zás nem nyújt elég biztonságot,

M A KOI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 1915. julius 1(1
pőrére vetkeztetik. A román kon­
zul minden tiltakozása eddig h á- 
bavaiónak bizonyult.

Bukarest, julius 15.
A félhivatalos „lndépendan te 

Roumaine jelenti: Az odesszai 
orosz hatóságok letartóztat!! k 
Alexandresvu Virgil dr. bu karín-ti 
ügyvéd nővéréi, Alexandres< u 
Porfirát, aki két éve mint taiitu 
nő élt (Idesszában. A letartóztat-s 
minden megállapítható ok íélk.d 
történt, amint általában az o?sz's 
román alattvalói: letartóztatása A 
román külügyminisztérium m«r 
megtette a szükséges lépéseket, 
hogy a letartóztatott tanítóm t 
szabadon bocsássák.

A russzofilek érzik 
a helyzet súlyát

B u k a r e s t, julius 15.
A mindig oroszbát „Universal ‘ 

szenziUivs cikket közöl Mu state t 
ger i t űs tollából, aki a szaLW • 
ságharcnak együk veteránja. t 
román hadsereg kipróbált ka'.x 
ti áj a A cikk uime Przemysl, Lei 
oerg, Krasznik A generális »<• 
folyástalan kriukóját .tója a bel 
zetnek és kimutatja, hogy Oroe. 
országot már megverték. M > 1 
aztán igy ír

■— A mostani helyzetben Fu - 
múniz .ikcíól ■ i. lépése a négy. « 
szövetség oldalán egyszerűen örül - 
seg lenne. Alóg abban az iriobi i 
is, amikor az oroszok nem volt« t 
úgy tönk relé ve a Kárpátokba , 
nem sokat használt volna R - 
mánia kirohanása, mert a:aik r 
milliók mennek egymásnak, i i 
csak harraiftesöpp lettünk voln 
amely a tengerbe esik. Ma min - 
össze együtt szaladhatnánk z 
oroszokkal és Romániának 1 
avatkozása az oroszok o!lal a 
Romániának nemzeti szere ácsé - 
lenségét jelentené. Mondjuk m« g 
az igazat, a román hadsereg m a 
szolgálta meg, hogy a Kárpáto - 
ban ássák számukra a eirt.

Az olasz előnyom. - 
lás nehézségei

Lugano, julius 15.
A Stefani-ügynökségnek a h - 

di operációkról kiadottt jelenté 3 
vázolja azokat a nehézségek! , 
melyek a ravaszul s ördögi m - 
dón megerősiteit osztrák-rw/gv r 
gyalogság nyílt terepen -sak i - 
kán bocsátkozik harcba a.? óla z 
gyalogsággal. „Egyes helyeken - 
mondja a jelentés a mi 1 
vészárkaink csak néhány túr ,t 
méterre vannak az ellenséges I >- 
v észárkoktol . A jelentős vég il 
nagy dicsérettel emlékezik m- g 
valamennyi fegyvernem magata - 
tásáról s azokról a hallati a . ne­
hézségekről, amelyek a heg i 
harcokban az előnyomulás n é 
hárulnak.

Isztria nyugodt
Az Isztriái partokon a n o 

nj ugodt és tele van bizalonami .
A capodiutriai feloszlatott közéé, - 
tanács helyébe állított kormán- - 
biztos szerint a hadüzenet utó a 
az irredenta hangulatnak nyorr t 
veszett.

A nép haragja itt is heves k - 
törésekkel fordult az izgátók eile; 
kiknek a nehéz megpróbáltatásé ;

elé állított lakosság az uj háborút 
köszönheti. Lem oerg meghódítása 
után Capodistriában szinte leírha­
tatlan volt az öröm ujjongása.

A nép természetesen sokat 
szenved a hajózás, a halászat és 
az idegenforgalom megszűnése 
miatt. Az élelmezés kielégítő, a 
partvidékeken pedig egyenesen jó. 
Az uj aratás eredményei is már 
érezhetők. Az ellenséget Istria 
még nem látta.

A partvidék gyönyörű építőmű­
vészen kincseknek a repülőgép 
bombái ellen való védelmére a 
paloták tetőzetére a nemzetközi 
megállapodásban megjelölt fekete­
sárga táblákat helyezik.

Intenzivebb lesz az 
olasz háború

L u g a n o, julius 15.
Félhivatalos jelentés szerint az 

olasz háború már a legközelebbi 
időben intenzivebb lesz, Porro 
tábornok visszatért Rómába és 
jelentést tesz a minisztertanácsnak 
a Parisban létrejött megállapodá­
sokról.

Az olasz hadjárat 
máris elveszeti
K risztiánia, julius 15.

A natryon elterjedt „Morgen­
posten" saját értesülései alapján a 
következőket fejti ki:

- Az olaszok hadjáratát máris 
elveszettnek tekinthetjük. Az Al- 
pesek vidéke nem való az olasz 
hadseregnek téli hadjáratára, mert 
nincs meg a kellő el lentál lási ké­
pessége. Olaszországban a kijóza­
nodás mind általánosabbá fog 
válni, ha az olaszok további kí­
sérletei is olyan siralmas kudarcot 
vallanak, mint az eddigiek. < Masz- 
országban mindinkább átlátják, 
hogy a kormány elvakult volt 
Iliikor az osztrák magyar uralkodó 
ajánlatát. visszautasította. A 
„Monarchia vagy Köztársaság- 
nevű hazárdjáték. Olaszországban 
sokkal korábban fog véres valóra 
válni, semmint azt Salandra valaha 
is gondolta volna.

és a terep ne okozna nehézséget ; 
a hiba a felelős olasz diplomaták­
ban van, akik lekicsinyelték a 
monarchia erejét és bizonyos olasz 
lapokban, amelyek az olasz kö­
zönségben azt a hitet keltették, 
hogy csak az utolsó lökésre van 
szükség Olaszország részéről a 
habshurgi birodalom rombadönté- 
sére.

napi hírek

Tájékoztató.
Naptár. Jul. 16. Péntek Róm. 

kath. és Protest. Kármelh. Görög- 
orosz jul. 3. Anatol. Nap kel 4 óra 
IS perckor, nyugszik 7 óra 52 
perekor.

Időjárás. Helyenkint zivntaros 
esők és egyelőre lényegtelen hő­
változás várható. Sürgönyprognó- 
zis: Elvétve csapadék, zivatarok, 
meleg. Déli hőmérséklet 26‘8 
Celsius.

Az olaszok
csalódásai

Bern. július 15.
Az itteni „ Bund* hosszabb 

cikkben foglalkozik a monarchia 
és < daszország helyzetével. Tizhavi 
háborús előkészület után az ola­
szoknak másfél hónap alatt még 
mindig nem sikerült az osztrák- 
magyar védelmi vonalat valahogy 
áttörniük. Ezért nem szabad ("a- 
dornát és katonáit okolni, mert 
ők mindent elkövetnek, ami tőlük 
telik ; vannak dolgok, amik erő­
sebbek, mint a hadvezér talentuma 
és katonáinak bátorsága. Az igaz, 
hogy az olaszok majdnem négy­
szeres túlerővel állanak az ellen­
ség előtt, viszont ennek meg van 
a vedelem előnye, amelyet a ter­
mészet is támogat s végül az 
osztrák és magyar csapatok az 
oroszok elleni harcok következté­
ben kipróbáltak és harcedzetlck. 

lő’en csapatok ilyen állásokban 
kell, hogy minden túlerőt ellen­
súlyozzanak. ( adoma bizonyára 
nem ringatta magát abban a' té­
ves felfogásban, hogy az ellenség

Népfelkelők önkéntes be­
lépése. Az önkénteseket általában 
a véderőtörvény értelmében meg­
illeti az a jog, hogy esapattestei- 
ket, ahol szolgálni akarnak, a 
lehetőség határain belül szabadon 
választhatják Most azonban sok­
szor megesik, hogy főleg a 17 
éves, a 36 12 éves és 43—50
éves önkéntes! jogosultsággal biró 
népfölkelőknek idő előtt be kell 
vonulniuk és igy nincsen alkal­
muk arra, hogy csapatválasztási 
jogukat érvényesíthessék. Ezen 
iTvényesitést legkésőbb a sorozá- 
záson kell érvényesíteni. Ezért a 
a had vezetőség — a „Küliigy- 
1 lad ügy" értesülése szerint 
megengedte, hogy ha a föntebbi 
években levő - tehát 17 éves, 
36—12 éves és 43—50 éves nép- 
fólkeiők — a váratlan bevonulás 
miatt csapatválasztási jogukat nem 
gyakorolhatták — azt még bevo­
nulásuk után négy hétig meg­
tehetik. Még négy hétig a bevo­
nulásuk után megszerezhetik an­
nak a póttestnek fölvételi enge­
délyét, amelynél szolgálni akarnak, 
és ha megszerezték, akkor oda 
ál helyezést fognak nyerni. Termé­
szetesen az minden póttestnél meg 
van határozva, hogy hány önkén­
tes vehető föl. All ez különösen 

lovasság, tüzérség, vonat- és 
egészségügyi csapatokra vonatko­
zóan^ Kivételek még ebben a 
43 50 évesek, akikre vonatko­
zóan még csak később lesz intéz­
kedés. hogy póttestenként hányat 
fognak fölvehetni önkéntesek 
gyanánt.

A kulturegyletek támoga­
tása. A vallás és közoktatási mi­
niszter ma leiratot intézett Osanád- 
vármeg véhez, melyben tudatja, 
hogy jövőben csak azokat a kul- 
turegy csilléteket részesíti anyagi 
támogatásban, amelyeknél a sze­
mélyi kiadások a költségvetésnek 
10 százalékát meg nem haladják.

— Iskoláink téli fűtése. Dacára 
annak, hogy a kánikula forró nap­
jait éljük, egyesek, de testületek 
már igyekeznek biztosítani téli 
tűzifa szükségletüket. Ez a körül­
mény indította Tarnay Ivor 
megyei főjegyzőt, mint az iskolai 
gondnokság tagját arra, hogy be­
adványt intézett a gondnokság ne­
vében a vármegye közigazgatási 
bizottságához az iskolák téli fütó-
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sére szükséges kedvezményes tű­
zifa beszerzése tekintetében. A 
vármegye közigazgatási bizottsága 
az indítványt magáévá tette és 
kimondotta, hogy a tűzifa kedvez­
ményes szállítása ügyében felír a 
kereskedelmi miniszterhez.

— Kézbesíthetten sürgöny. Az 
orosz fogságban levő katonáinktól 
nem egy olyan sürgöny érkezett 
már, mely hiányos címe miatt 
Makón kézbesíthető nem volt és 
lapunkban hívtuk fel az érdekel­
tek figyelmét. Ma is ilyen cimü 
sürgöny érkezett: Beresowkáról 
Erdei Sámuel iia — Balogi Esz­
ternek Makó. Mivel e címzés után 
a posta a sürgönyt kézbesíteni 
nem tudta, akinek a távirat szól, 
az átvétele végett a postán jelent­
kezzék.

— Ötvenhat ko'ona egy pár 
liba. Nem tudjuk, hogy ez a ma­
gas ár, melyet egy pár libáért 
követeltek a makói hetipiacon, a 
legmagasabb ár-e, avagy még 
szökhetik magasabbra is. Ez a 
körülmény nem maradt meg­
említés nélkül a vármegyei köz- 
igazgatási bizottsági ülésén. Ott 
vetették fel a libának ezt a soha 
nem hallott magas árát és ott 
tették ma szóvá az elviselhetetlen 
drágaságot, mely főleg a fogyasztó 
közönség vállaira nehezedik. A 
közigazgatási bizottság néhány 
tagja azon nézeten volt. hogy az 
élelmiszerek árának emelkedését 
az idézi elő, hogy a hatóság meg­
szüntette a maximális árakat és 
felszabadította a piacot. H e r v a y 
István alispán azonban megnyug­
tatta a bizottságot, mert a 
piac felszabadítására nézve kije­
lentette, hogy csak próba, ha jó­
nak bizonyul akkor állandósítani 
fogja és kifejezésre juttatta az 
alispán azt is, hogy lesz gondja 
arra, miszerint azok, kik az élel­
miszerekért tuimagas árakat köve­
telnek, azok mint élelmiszer uzso­
rások, elvegyék méltó bünteté­
süket.

— Fő izoigabiró és az Írnok.
Szántó Lipót mint Írnok műkö­
dött Mezőkováesházán K ö vér 
Béla főszolgabíró mellett. A fő­
szolgabíró azonban kénytelen volt 
Írnokát elbocsátani. Ebbe az elbr- 
csátott Írnok nem tudott belenyu­
godni és rajta bosszút állandó ko­
holt tartalmú feljelentéseket tett a 
főszolgabíró ellen. A vármegye 
ismerve az írnok bos5zuállását,‘ a 
feljelentéseket mindig elutasította. 
Szántó Lipót annak dacára, hogy 
most már Erdélyben van kitűnő 
állása, legutóbb a belügyminiszter­
nél tett feljelentést Kövér Béla 
ellen. A miniszter a vármegye 
közigazgatási bizottságához küldte 
le megvizsgálás végeit a feljelen­
tést. A közigazgatási bizottság 
ennek a kötelességének eleget is 
tett. Az ügyet megvizsgálta és a 
főbíró működését mindenben kor­
rektnek találva a konok feljelentőt 
elutasította alaptalan feljelentésé­
vel.

— Sebesültek kedvezménye« 
áron kapják a cigarettát. A pénz­
ügyminiszter megengedte, hogy a 
sebesült és beteg katonák részére 
kedvezményes áron adják ol a do­
hánygyártmányokat. A kedvez­
ményben csakis azok a sebesül­
tek és betegek részesülnek, aki­
ket valamely állandó hadikórház­
ban ápolnak. Az árak tisztek ré­
szére száz darabonként a követke­
zők: Cuba Portorico szivar 7. kor. 
60 fill. Finom Virginia szivar 6 
kor. 20 fill. Bortoriko szivar •"> kor. 
20 fill, Hunnia szivarka 3 kor —

fill. Memphis szívavka 2 kor. 80 
fill. Király szivarka 2. kor. 40 fül. 
Hölgy szivarka 2 kor. 40 fül. Her­
cegovina szivarka 2 kor, 40 fül. 
Legénység részére: Vegyes kül­
földi szivar 4 kor. 40 füll. Dráma 
szivarka 1 kor. — fül. Virginia 
szivarka 1 kor. — fül. Magyar szi­
varka 1 kor. 60 fill.

— Felhívás. Alulírott igazgató­
ság felhívja mindazokat, kik a 
makói állami főgimnáziumban tet­
tek érettségi vizsgálatot vagy az 
1914—15-ik tanévben az intézet 
növendékei voltak és bármilyen 
minőségben hadbavonultak, hogy 
arcképüket küldjék be dr. Gon da 
-József főgimnáziumi tanárhoz és 
ugyanőt értesítsék a bevonulá­
sukkal kapcsolatos minden körül­
ményről. (Előlépés, kitüntetés, se­
besülés, fegyvernem és beosztás 
stb.) A gimnázium igazgatósága 
a bevonultak arcképeinek össze­
gyűjtését, és a hazáért hősi halált 
haltak emlékének méltó megjelö­
lését tervezi, azért kéri a bevo- 
nuitaknak úgy hozzátartozóit, 
mint barátait, bogy a nemes cél 
érdekében legyenek mindenben 
segítségére. A makói állami fő­
gimnázium igazgatósága.

— Két testvér hősi halála.
Mayer Ferenc kunágotai római 
katholikus tanító egy században 
küzdött a galíciai harctéren fivéré- 
révtl M a y e r Jánossal, ki Békés­
vármegyében működőit mint tanító. 
A két testvér katonával különösen 
tragikusan végzett a sors. Csaknem 
egy és ugyanazon órában sebesül­
tek meg. Mindkettőnek sebesülése 
igen súlyos volt és mindkettőt az 
ungvári katonai kórházba szállí­
tották. A sorsnak különös rendel­
kezése az, hogy a két hős testvér, 
dacára a leggondosabb ápolásnak 
és gyógykezelésnek egy napon 
haltak meg. A két hős katonát 
nagy részvét mellett temették el 
Lngváron.

— Segélyt kapnak az állami 
tisztviselők. A nagy drágaságra 
való tekintettel a kormány elha­
tározta, hogy az összes állami 
tisztviselők egy havi fizetésüket 
segélyképen fogják megkapni. A 
kiszámítások már meg is történ­
tek s a pénzek kiutalása már 
csak napok kérdése lesz. Ez a 
hir természetesen a legnagyobb 
örömet keltette az állami tiszt­
viselők között Nem sok, de még 
is valami.

— Mozinyitá*. Szombaton, július 
17-én ismét megnyílnak a makói 
színkör ajtói, de ezúttal a mozgó­
fényképek slágerei számára. Az 
Uránia igazgatósága tekintettel a 
nagy slágerekre, amiket be akar 
mutatni, szükségesnek tartotta, 
hogy ne az Uránia saját helyi­
ségében, hanem a szellős nyári 
színkörben tartsa az előadásokat. 
Mindjárt a megnyitó előadás al­
kalmával egy világhírű dráma, 
„Az orleánsi szűz“ kerül bemu­
tatóra, két rendkívül kacagtató 
bohózat kísérettel. Az előadások 
kezdete este fél 9 órakor és dél­
után fél 6 órakor kezdődnek.

Magyar áVami cséplőgépeket 
kévekötőt
fűkaszái ógépeket és Iógcreblyékct, 
amerikai man illa és marokrakó zsi­
neget, vízmentes ponyvákat és zsá­
kokat, gépkenőolajat és lowotthe ke­
nőcsöt szállít a legjobb minőségben

tíhtiek Samu, Hakan,

fi főtéri artézi 
kút nem folyik

Rendbehozása nem kerül 
sokba

Makón az első ártézi kút volt 
a főtéri, mely 22 évvel ezelőtt 
nagy költséggel készült. A piac­
terünknek is díszét képezi még 
ma is a kút, mert fölépitménye 
olyan mint egy szobor.

Mikor ez az első ártézi kút 
nálunk elkészült, úgyszólván az 
egész város ennek a vizét hordta. 
Bő vize sokáig kielégítette telje­
sen ennek a nagy városnak min­
den vízszükségletét. Azután több 
ártézi kút is épült Makón. Ma 
már oly sok van, hogy úgyszól­
ván a számát sem tudjuk. Ezen­
kívül több a társasági ártézi kút 
is, melyeknek vize egyeseknek 
házaiba van bevezetve.

Mikor az első ártézi kút után 
Makón az ártézi kutak szapo­
rodni kezdtek anélkül, hogy va­
laki azt állíthatná, hogy ezek 
vonták volna el a főtéri nagy kút 
vizét, csökkenni kezdett , ennek a 
kútnak régi vizbősége. Es ez igy 
ment évről-évre. Ma pedig már 
ott tartunk, hogy alig folyik. Egy 
korsónak a megtöltése csak kosz- 
szas várakozás után érhető el.

Bármii) en sok is legyen Ma­
kón az ártézi kút és bármilyen 
fölöslegesnek is tűnjék fel ez a 
főtéri nagy kút, mégis kár azt a 
teljes tönkremenésnek átengedni. 
Kár, mert annak idején óriási 
költséggel éoült, kár, mert ez 
volt az első ártézi kutunk.

A helyre hozatala, mint azt 
egyik-másik szomszéd városban 
láttuk, nem nagy költségbe kerül. 
Helyes volna tehát, ha a városi 
tanács gondoskodnék ennek a 
kútnak rendbehozásáról.

Dili lesznek ijiiirvek
Újabb merénylet a szülők 

zsebe ei en
Még messze van a szeptember 

elseje, amikor szegény polgárapák 
komoly tanácskozásra ülnek ösz- 
sze életpárjukkal, mert Vagács 
Balambér a „Módszeres énektan" 
szerzője uj kiadást rendezett sajtó 
alá tankönyvéből és ezt, valamint 
a Latin nyelvtant a „ Magyar 
stílusgyakorlatokat“ a ..Német 
irodalomtörténet“ kivonatát újon­
nan kell megvenni.

Még messze van a szeptember 
elseje, de a fürge magyar könyv­
kiadók már jelentkeznek és hogy 
hogy megszűnjék minden aggo­
dalom és félreértés, sietnek kije­
lenteni, hogy a tankönyvek — 
ezidőszerint csak az elemi isko­
lai tankönyvek —- drágábbak 
lesznek.

A könyvkereskedők a napokban 
körlevelet kaptak a könyvkiadók­
tól. Ebben felszólították őket, 
hogy kőldjék vissza a náluk bizo­
mányba elhelyezett népiskolai 
tankönyveket. Ennek a kívánság­
nak az" a magyarázata, hogy a 

í könyvkiadók megállapodtak ab­

ban, hogy a népiskolai könyvek 
árát felemelik. Es megdrágítják 
nemcsak azokat a könyveket, me­
lyek most kerülnek ki a sajtó 
alól, hanem azokat is, melyek 
már régen ott hevernek a könyv­
árusoknál s melyekről nem állít­
hatják, hogy a háború miatt drá­
gább a papírjuk és a nyomásuk. 
Úgy halljuk most újabban, hogy 
a népiskolai tankönyveken kiviil 
szeptemberig az összes más is­
kolák tankönyveinek árát is fel­
csigázzák. Ha a drágaság most 
már életszükséglet lett, a könyv­
kiadók sem akarnak szembe úszni 
az árral . . .

Szegény könyvkereskedők, a 
kiknek nem elég, hogy most 
minden évben uj Földrajz köny­
vet adhatnak ki, mert az uj 
Földrajz évről-évre elévül, még 
ezenfelül megdrágítják a tan­
könyveket is. Kezdetben csak a 
szegény emberek tankönyvét, az 
elemi iskolás tankönyveket, de 
szeptemberre már csak a paritás 
kedvéért is azokat a könyveket is, 
amelyekből a gimnazisták tanul­
nak.

Mikor a tankönyvárak emelésé­
ről Írunk, meg kell végül azt is 
jegyeznünk, hogy ügyes tanárok 
és ügyes tanítói igen sok tan­
könyvet tudnának nélkülöztetni 
és bizonyára azon lesznek, hogy 
ilyen magatartásukkal bevágják 
útját a könyvkiadók spekulációi­
nak.

REGÉNY.

1qv vilipöros rejtelmei.
108. fejezet. (9’jl>

Márta hálaja.
Nem akarok háborúságot csinálni 
apa és hu között.

Beppó gondolkozott egg dara­
big.

— Na tudja kisasszony, mondá 
Del-Monte grófot én megtaníta­
nám.

— Miért ?
— Azért, mert kegyedet eltit­

kolta, holott tudhatta, hogy édes 
atyja mennyire keresi.
. — Oh Beppo, én neki csak 
hálával tartozom. Az ő kastélyá­
ban biztos menhelyre találtam egv 
darabig Szappanos ellen.

— De miért nem tudósította 
atyját V

— Hiszen nem tudta, hogy 
apám megmenekedett 1 Egész 
mostanig mindig kereste őt. Még 
tegnap is azért utazott el, hogy 
felkeresse és hozzám vesse. Tőle 
akarta megkérni kezemet.

— Ej, ej, ezt igazán nem ér­
tem! csóválta fejét Beppo. Del- 
Monte gróf az egész idő alatt itt 
volt Rómában. Az igaz, hogy ki­
tűnő ember és a népnek 'igazi 
jóltevője, de nem értem, miért 
titkolta el a kegyed ottlétét ?

félelme teljesen indokolt volt, mi 
tátják a ma éjjel történtek. Mei 
alighogy kitette lábát kastélyábó 
Szappanos már utat módot talá 
rá, bog) bejuthasson és engeun 
megtámadhasson. Csak nagy éle 
veszéllyel tudtam kimonekedni 
kastélyból. Es amint Szappané 
megtudja, hogy én itt vágyó' 
rögtön rám fog törni itt is I

(Folyt, köv.)
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Gazdák figyelmébe!!
Értesítem a kisgazdákat, hogy 
egy könnyen szállítható kis
cséplőgépet szereztem be
és így módomban áll bármi­
lyen kis föld területén minden 
kisgazdának a saját földjén a 
cséplést elvégezni. Kérem mind­
azokat, akik cséplőgépemmel 
óhajtanak csépeltetni, ideje­
korán nálam jelentkezni szí­

veskedjenek. Tisztelettel:
DÓZSA B. SAMU

Páva-u. 3. szám.

Hereföid 100 hold
kiadó Irifz Miksánál.

fi
A kövegyi útfélen Balogi 
Sándor szomszédságában levő

26 kbb ös tanya föld
gazdasági épületekkel együtt 
több évre haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet

DÉG! ANDRÁSNÁL
Révész-utca 24. sz. alatt.

Eladó ház. Ä Korzó-szálloda
vendéglő

A Révész-utca 17. szám alatti j . * ,, , < _
ház szabadkézből örök áron | fcgu ¥C Z 0 dfÖdli 
eladó. Értekezni lehet Révész- j « i,

utca 24. szám alatt. ßlHCIüL

JUTA í É

HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRI TZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

II
lisztes zeákít 150 fillérért, 
korpás vsáknt 100 fillérért 

vesz darabonként a

Zeltler Fudoif ós T«n
gőzmalom és jéggyár részv.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen

A JIAKöi FÜGGETLEN UJSÄ8“ -ha.

MÁM iii

POOR ENDBE
jgy6gfwttivé*im^ «ftrbstr

V i L 1 Á-C fi É 8
<yorees. is biztosén * fctó ár- 
taJraatiiu* mitt,
ere- késvSHIftsfég é<> rate- 
teeiék 6»rfS5Uf"6la!s88áp «fi»*
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajífjfltó szer.
Ara: VDrcs crém 1 »óra»« 

Vílm* > koron* vtl*ni 
*S»PPV '*$ fíl! Hujlfi.ífő i *o-
sy«w eifwAwoxeirek *Hbfc WA>JilJiiewí k

Lábápoláshoz! trzadás ellen! m
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A mostani viiágháboruban a nagy fá­
radalmak között harcosaink áldása

Pára-pasta
megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
ményedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tetvek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper Eyula drogériájában, Főtér,
Tábori postacsomagban küldhetik

ee*e«!iin*
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Mindenki örül, mert
napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölt-
hetnek el mindenkit Mindennap egy lépéssel közelebb W
jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy
lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka
megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy súlyt

helyez arra, hogy kifOgáStalail,

v /rz^/^iz!éses munka
legyen» mit csak úgy érhetünk el és csak úgy 

\ lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőse-
▼ Y^’^r ink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát

kötelességének hozzátsttozója aicképít elhelyeztetni a 
hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének 
sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

^ Még miniig fogadunk el fényképeket!

L 1
1 1
Nyomatott Dí, Kiss Pálnak $ Fu bci-tnilt/elt gyorssajtójári, Makón


